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MI IS AZ A CSALÁDI VÁLLALKOZÁS? – A CSALÁDI VÁLLALKOZÁSOK 

MEGHATÁROZÁSÁNAK PROBLEMATIKÁJA 

Absztrakt 

A családi vállalkozások gazdasági szerepe és jelentősége vitathatatlan, azonban még nem 

sikerült pontos adatokkal alátámasztani, hogy egy adott ország gazdaságán belül milyen 

arányban működnek családi vállalkozások, a GDP hány százalékát állítják elő és a munka-

erő hány százalékát alkalmazzák, hogy csak néhány fontos mutatóra hívjuk fel a figyelmet. 

A családi vállalkozások tudományos kutatása ténylegesen az 1980-as években kezdődött 

el, és bár az ezzel kapcsolatos kutatás mostanra magas szintű tudományos elismertséget 

vívott ki magának, még mindig azzal az akadállyal szembesül, hogy a különböző kutatási 

eredmények összevetése nem mindig lehetséges a szigorú tudományos elvárások mentén 

az egységesen elfogadott családi vállalkozás definíció hiánya miatt. Külön nehézséget je-

lent a családi vállalkozások heterogenitása, mert a kis- és középvállalkozásoktól kezdve a 

nagy multinacionális, tőzsdén jegyzett vállalatokon keresztül mindenféle méretű és tevé-

kenységű vállalkozás azonosítható családi vállalkozásként. 

Jelen tanulmány arra vállalkozik, hogy szakirodalmi kutatásra alapozva megvizsgálja, mi-

lyen okokra vezethető vissza ez a jelenség. Ehhez a már használatban lévő családi vállal-

kozás meghatározásokat több szempontrendszer alapján kategorizálja, összegyűjtve a 

legfontosabb definíciós kritériumokat, majd kísérletet tesz egy saját családi vállalkozás 

definíció megfogalmazására. 

Kulcsszavak: családi vállalkozás; családi tulajdonú vállalat; definíciós kritériumok  

Bevezetés 

A vállalkozások egy jelentős része családi vállalkozás, legyen szó néhány alkalmazottal 

működő mikrovállalkozásról, vagy akár multinacionális nagyvállalatról, amely családi tu-

lajdonban és családi irányítás alatt áll. A családi vállalkozások heterogenitása az egyik 

nagy kihívás a kutatók számára, amikor megpróbálják a családi vállalkozások arányát 

pontos, statisztikai adatokkal alátámasztva meghatározni. Jelen tanulmány ezt a kérdés-

kört tekinti át a családi vállalkozások definíciójának szempontjait, valamint a családi cé-

gek heterogenitását elemezve.  

A családi vállalkozások pontos számának megállapítását részben az a tény nehezíti, 

hogy a családi tulajdonú vállalkozások egyértelmű definíciók mentén történő lehatárolása 

és megkülönböztetése a nem családi tulajdonú vállalkozásoktól tudományos szempontból 

problematikus, illetve úgy is fogalmazhatunk, hogy a családi vállalkozásokkal foglalkozó 

tudományterület mind a mai napig adós maradt egy általános körben elfogadott definíci-

óval, annak ellenére, hogy jelentős számú kísérlet történt egy ilyen definíció megfogalma-

zására. A definíció problematikája végigkíséri a családi vállalkozásokkal foglalkozó tudo-

mányos kutatások evolúcióját. 
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A családi vállalkozások kutatása nem tekint vissza hosszú múltra. Elindulásának fontos 

mérföldköve volt az Egyesült Államokban 1986-ban alapított Family Firm Institute (Csa-

ládi Vállalkozások Intézete), amely 1988-ban létrehozta a Family Business Review tudo-

mányos szakmai folyóiratot azzal a fontos célkitűzéssel, hogy az üzleti vállalkozások és 

családok összefonódását vizsgálja, valamint, hogy tudományos legitimációt alakítson ki a 

családi vállalkozások kutatását illetően (Sharma, Chrisman & Gersick, 2012). A folyóirat 

elindulása óta küzd azzal a problémával, hogy miként lehet lehatárolni a nem családi vál-

lalkozásoktól a családi vállalkozásokat. Már akkor is az egyik legfőbb aggályt a tudomá-

nyos elismertség felé vezető úton a meghatározás problematikája jelentette a kutatók szá-

mára, amint azt Lansberg (1988) megfogalmazta a frissen induló folyóirat legelső számá-

hoz írt szerkesztői köszöntőjében: „Amíg a kutatók nem állapodnak meg abban, hogy mi 

a családi vállalkozás, nehéz lesz egymás munkájára építeni és használható tudásbázist ki-

alakítani.” (Lansberg, Perrow & Rogolsky, 1988, p. 2) 

A terület kutatói továbbra is, három évtizeddel később, még mindig a fent idézett ne-

hézséggel szembesülnek kutatásuk során. Még mindig nincs általánosan elfogadott csa-

ládi vállalkozás definíció, bár számos tanulmány született ehhez a problémakörhöz kap-

csolódóan. Hogyan, milyen definíciós kritériumok alapján lehet a családi vállalkozásokat 

meghatározni és megkülönböztetni azokat a nem családi vállalkozásoktól? A tanulmány 

erre a kérdésre szeretne választ adni a szakirodalmi forrásokból vett családi vállalkozás 

definíciók rendszerezésével, illetve egy saját meghatározás megfogalmazásával. 

A családi vállalkozások meghatározásának problematikája  

Az első nehézség, amit egy általánosan, széles körben elfogadott családi vállalkozás de-

finíció hiánya okoz, hogy már azt is problematikus pontos statisztikai adatokkal alátá-

masztani, hogy tulajdonképpen hány családi vállalkozás van egy adott országban, régió-

ban és mekkora a családi vállalkozások gazdasági jelentősége és tényleges gazdasági sze-

repe. Még az Amerikai Egyesült Államokban is csak többnyire becsült adatok állnak ren-

delkezésre (Sharma et al., 2001; Kuratko & Hodgetts, 2004).  

Az európai családi vállalkozások számát és arányát is csak becsült értékekkel jellemzik, 

melyek szerint 14 millió családi vállalkozás működik Európában, és ezek több mint 60 

millió állást kínálnak. Országonként változó az arányuk, 55 százaléktól 90 százalékig ter-

jed (KPMG & EFB, 2015; KPMG & EFB, 2017). Magyarországon 60-83 százalékra becsülik 

a kutatások a családi vállalkozások arányát (Wieszt & Drótos, 2018; Kása, Radácsi & 

Csákné Filep, 2019).  

A családi vállalkozásokat kutatók közül sokan az általánosan elfogadott definíció hiá-

nya miatt inkább maguk is megpróbálkoznak saját meghatározás megfogalmazásával, me-

lyet aztán kutatásukban és tanulmányaikban alkalmazni tudnak. A különböző definíciók 

általában öt fő kritérium, a rokoni/családi kapcsolat, a tulajdon/tulajdonosi viszonyok, 

vállalkozásirányítás/menedzsment, a vállalkozás és az utódlási szándék alapján írják le a 

családi vállalkozásokat. Vannak komplex meghatározások, amelyek igyekeznek minél 

több szempont alapján pontosan körülírni a családi vállalkozásokat, figyelembe véve a le-

hető legtöbb kritériumot. Több, különböző forrásból származó definíció elemzésével mu-

tatom be ezeket a kritériumokat. A meghatározások kiválasztásának fő szempontja az 
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volt, hogy lehetőleg mindegyik kritérium, illetve azoknak a változó arányú kombináció-

jára példát mutathassak.  

A tulajdonosi arányok és a vállalkozás irányításában való részvétel számos meghatáro-

zás központi eleme. Érdekes, hogy a meghatározó tulajdonosi arány megítélése széles ská-

lán mozog az 5 százalékostól (Villalonga & Amit, 2006) egészen az 50 százalékos részese-

désig (Ang, Cole & Lin, 2000; Holderness & Sheehan, 1988). Hasonlóan eltérő annak meg-

ítélése, hogy a vállalkozás irányításában egyáltalán részt kell-e vennie a vállalkozó család 

tagjainak, illetve, hogy a vezetőségben milyen arányban kell a családnak képviseltetnie 

magát.   

Maury (2006) definíciója a tulajdonosi arányokat központi elemként kezelő meghatá-

rozások körébe tartozik. Kutatásában 13 nyugat-európai országra vonatkozó 2002-es 

adatokat, valamint a Worldscope 2003-as adatait elemezte, összesen 1672 nem pénzügyi 

területen működő vállalkozást vizsgált. Meghatározása alapján, akkor tekinthető egy vál-

lalkozás családi vállalkozásnak, ha egy család, egy személy vagy egy tőzsdén nem jegyzett 

cég a legnagyobb irányítást gyakorló részvényes, aki legalább a szavazati jogok 10 száza-

lékával rendelkezik.  

A meghatározások egy másik köre a rokonsági kapcsolatot, az alapító családhoz tarto-

zás tényét helyezi középpontba, és ebből vezeti le a családi vállalkozások meghatározását. 

Bennedsen és munkatársai (2007) 1994 és 2002 között olyan korlátolt felelősségű társa-

ságokat és zártkörű társaságokat vizsgáltak, ahol generációváltás zajlott le.  

Szintén a családi és rokoni kapcsolódás az alapvető kritérium Cronqvist és Nilsson 

(2003) meghatározásában, akik a Stockholmi Értéktőzsde adatai alapján elemezték a csa-

ládi vállalkozásokat, és összegezték a jellemzőket a definíciójukban. Az alapító családok 

állhatnak egyetlen személyből vagy olyan személyek szorosan kapcsolódó csoportjából, 

akik nem tartoznak ugyanahhoz a családhoz.  

Több kutató azonban a családi vállalkozások komplex meghatározására törekedett 

többféle kritérium bevonásával. Anderson és Reeb (2003; 2004) a Standard és Poor 500-

as listáján szereplő nagyvállalatok vizsgálata alapján definiálták a családi vállalkozást, ami 

megfogalmazásuk szerint azt jelenti, hogy a vállalkozásban az alapító család részleges sa-

ját tőkével rendelkezik és/vagy a családtagok részt vesznek az igazgatótanács munkájá-

ban.  

Miller és munkatársai (2007) tanulmányukban  ̶ amelyben a családi vállalkozások tel-

jesítményét vizsgálják, hogy vajon a családi vállalkozások jobban teljesítenek-e, mint a 

nem családi vállalkozások  ̶ megpróbáltak olyan definíciót megfogalmazni, amelyik szá-

mos variációs lehetőséget megenged. Meghatározásuk szerint a családi vállalkozás olyan 

vállalkozás, amelyben egy adott családnak több tagja, mint fő tulajdonos vagy menedzser 

közreműködik, akár egyidejűleg, akár az idők során egymást követve. A szerzők szerint ez 

a meghatározás számos variációt tesz lehetővé: a tulajdonjog és a szavazási irányítás 

szintjében, a családtagok vezetői szerepében és a kulcsfontosságú családtagok családi ge-

nerációjában (Miller et al., 2007).  

Poza és Daugherty (2014) úgy vélik, hogy egy vállalkozás akkor tekinthető családi vál-

lalkozásnak, ha a család kettő vagy ennél több tagja legalább 15 százalékos vagy ennél 
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magasabb tulajdonrész felett rendelkezik irányítással, a család stratégiai szempontból be-

folyásolja a cég irányítását, de megjelenik a családi kapcsolatok iránti aggodalom is, vala-

mint annak a víziója vagy lehetősége, hogy a vállalkozást generációkon át továbbvigyék 

(Poza, 2010; Poza & Daugherty, 2014). Poza (2010) kiemeli annak fontosságát, hogy csa-

ládi befolyás nélkül egy vállalkozás nem családi cég.  

Kontinen és Ojala (2010) megállapítják, hogy addig nem lehet összehasonlító vizsgála-

tokat végezni, amíg nincs egy egységesen elfogadott családi vállalkozás definíció. Cano-

Rubio, Fuentes-Lombardo és Vallejo-Martos (2017) szerint a családi vállalkozások nem-

zetközi stratégiáinak vizsgálata során néhány tipikus definíciós kritérium kombinációja 

figyelhető meg. Az egyik ilyen kritérium, hogy a cég családi vállalkozásnak tekinti magát, 

ezzel megkülönböztetve a céget a nem családi vállalkozásoktól. A másik jellemző, hogy a 

vállalkozás ugyanazon család tagjainak a tulajdonában van, a menedzsmentben a család-

hoz kapcsolódó személyek dolgoznak, megjelenik az a vízió, hogy a vállalkozást a követ-

kező generációk továbbvigyék, és végül a családtagok elkötelezettek a vállalkozás iránt és 

részt vesznek annak működésében. Ezek a kritériumok együttesen egyre több családi vál-

lalkozás definícióban megjelennek (Kása, Radácsi & Csákné Filep, 2019; Csákné Filep, 

Kása, & Radácsi, 2018; Ramadani & Hoy, 2015; Poza & Daugherty, 2014; Nordqvist, 

Sharma, & Chirico, 2014).  

Európában is egyre inkább a kutatás fókuszába kerültek a családi vállalkozások, bár 

ezeket a kutatásokat is jelentősen megnehezítette az általános elfogadott definíció hiánya. 

Mandl (2008) az Európai Bizottság felkérésére készített tanulmányt a családi vállalkozá-

sokról, amely a Bizottság által publikált összegző tanulmány alapját képezte (European 

Commission, 2009).  

2007-ben az Európai Unió tagállamai felkértek több, a családi vállalkozással foglalkozó 

szakértőt, hogy feltárják az egységes piacon belül a családi vállalkozások főbb problémáit, 

összefoglalják a családi vállalkozásokkal foglalkozó kutatások eredményeit, bemutassák 

a legjobb gyakorlatokat a családi vállalkozások területén. A felkért szakértők abban egyet-

értettek, hogy a családi vállalkozás definíciójának három elemet tartalmaznia kell. Ezek a 

család, a vállalkozás és a tulajdon. Az utóbbi talán a legfontosabb, mert ez egyértelműen 

megkülönbözteti a családi vállalkozásokat a nem családi vállalkozásoktól. Ezért fontos a 

tulajdonviszonyokból, és nem a vállalkozás méretéből kiindulni a meghatározásnál (Eu-

ropean Commission, 2009). A tanulmány kiemeli, hogy Európa-szerte a családi vállalko-

zások meghatározására több mint 90 definíció van használatban. Végül a szakértők a finn-

országi, családi vállalkozással foglalkozó munkacsoport definíciójából indultak ki, mert ez 

a meghatározás széles körben elfogadott, átfogó és a vállalkozások működésének aspek-

tusára is kiterjed.  

A meghatározás több olyan kritériumot is magában foglal, amelyek a tulajdonlás ténye 

mellett kulcsfontosságúak abban, hogy megkülönböztessék a családi vállalkozásokat a 

nem családi vállalkozásoktól. Ilyen kritérium az, amelyik az alapító tulajdonos és a jelen-

legi tulajdonosok rokonsági, vérségi kapcsolatára utal, beleértve a lehetséges generáció-

váltást is, amikor a tulajdonosok az alapító örökösei, akivel rokonsági kapcsolatban áll-

nak. Szintén fontos kritérium, hogy a család vagy rokonság egy képviselője részt vesz a 

cég irányításában.  
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De Massis és munkatársai (2012) a családi vállalkozás definícióhoz az alábbi kritéri-

umrendszert állították fel: családi tulajdonjog, családi részvétel a menedzsmentben, csa-

ládi részvétel az igazgatótanácsban, családon belüli generációváltási szándék, a vállalko-

zás családi vállalkozásként azonosítja magát, több generáció részvétele a vállalkozásban 

(De Massis et al., 2012). A felsorolt kritériumok közül a hat leggyakrabban használt krité-

riumot kiválasztották és megvizsgálták azok előfordulási gyakoriságát is a mintába kivá-

lasztott kvantitatív empirikus vizsgálatokban. Ennek az eredményét az 1. sz. táblázat mu-

tatja. A százalékos összegzés több mint 100 százalékot tesz ki, mert a legtöbb tanulmány 

több kritériumra épített, nem csak egyre. 

1. sz. táblázat: A családi vállalkozások meghatározásához használt kritériumok 

Definíciós kritériumok Előfordulások 
száma 

Gyakoriság 
(%) 

tulajdonjog 98 79 
menedzsment 66 53 
igazgatói tisztség 35 28 
önazonosítás 19 15 
több generáció 11   9 
családon belüli generációváltási szán-
dék 

  9   7 

Összesen 238 100 

Forrás: De Massis et al., 2012, p. 13. alapján saját szerkesztés 

A táblázat összegzéséből látható, hogy a legfontosabbnak tartott, és ezért a leggyakrab-

ban alkalmazott kritérium a tulajdonlással kapcsolatos. Szintén kiemelt fontosságúak 

azok a kritériumok, amelyek arra vonatkoznak, hogy a család részt vesz a menedzsment-

ben, illetve az igazgatói működésben. Annak ellenére, hogy a tulajdonlás kérdését a leg-

fontosabbnak tartják a kutatók, ez a kritérium önmagában még nem elegendő arra, hogy 

a családi vállalkozások lehatárolhatóak legyenek a nem családi vállalkozásokról.  

A táblázatban szereplő kritériumok előfordulási gyakorisága a 2012 előtti kutatásokat 

jellemzi, azonban ezek a kritériumok azért fontosak mégis, mert egyre inkább ezeket te-

kintik kiindulópontnak az újabb kutatásokban megfogalmazott definíciók esetén is (Kása, 

Radácsi & Csákné Filep, 2019; Wieszt & Drótos, 2018; Cano-Rubio, Fuentes-Lombardo & 

Vallejo-Martos, 2017; Chirico & Bau, 2014; Ramadani & Hoy, 2015; Poza & Daugherty, 

2014; Kontinen & Ojala, 2012).  

Annak ellenére, hogy a fenti definíciós kritériumok elterjedtek, elméleti szempontból a 

meghatározásokba való beépítésük több problémát is felvet. Az egyik ilyen, hogy a tulaj-

donlás, az irányítás, a menedzsment és a generációváltás fogalmakat nehéz precízen meg-

határozni és összeegyeztetni (Chrisman, Chua & Sharma, 2005). Továbbá azt sem magya-

rázzák meg, hogy a családi részvétel a vállalkozásban miért generál olyan viselkedési for-

mákat és eredményeket, amelyek várhatóan megkülönböztetik a családi cégeket a nem 

családi cégektől. Ezek a megfigyelések késztettek néhány kutatót arra, hogy a működési 

elemek középpontba helyezése helyett elméleti szempontból a családi vállalkozások lé-

nyegi elemeire koncentráljanak. Ezek alapján a következő kritériumokat állították fel: 1. 

a családi befolyás a cég stratégiai irányultsága fölött; 2. az arra irányuló szándék, hogy a 
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család tartsa kézben az irányítást; 3. a családi vállalkozási viselkedés; 4. egyedi, elválaszt-

hatatlan, szinergikus források és képességek, amelyek a családi részvételből és interakci-

ókból fakadnak (Chrisman, Chua & Sharma, 2005). 

A fentiek figyelembevételével a családi vállalkozás definíciók két nagy kategóriába so-

rolhatóak, a részvétel alapú megközelítés az egyik, és a lényeg (esszencia) alapú megkö-

zelítés a másik. Az előbbibe olyan elemek tartozhatnak, mint a tulajdonlás/tulajdonjog, 

irányítás vagy igazgatói tisztség, menedzsment, valamint a család több generációjának a 

részvétele a vállalkozásban. A lényeg alapú megközelítés olyan elemekre és tulajdonsá-

gokra épít, amelyek nélkül nem beszélhetünk családi vállalkozásokról, amelyek a családi 

vállalkozások esszenciáját jelentik, mint a szándék a családon belüli generációváltásra, a 

családi vállalkozásként történő önazonosítás, különleges és szinergikus források, vala-

mint a szocio-emocionális érték megőrzése (De Massis et al., 2012; Chrisman, Chua & 

Sharma, 2005). A szocio-emocionális vagyont (SEW) is olyan megkülönböztető jegynek 

tekintik, amelyik megkülönbözteti a családi tulajdonú vállalkozásokat a nem-családi vál-

lalkozásoktól (Berrone, Cruz & Gomez-Mejia, 2012). A SEW egy mindenre kiterjedő meg-

közelítés, amely megragadja a család tulajdonosok "érzelmi adottságát”, beleértve azt az 

erős késztetést, ami a családi vállalkozásokban erősen jelen van, hogy a családi érdekeket 

mindenképpen meg kell őrizni a cégen belül (Baros-Tóth, 2022).  

Felmerült javaslatként, hogy a jövőben a családi vállalkozás definícióknak a lényeg 

alapú megközelítés irányába kellene fordulniuk, vagy a két megközelítés hierarchikusan 

egymásra épülő alkalmazása irányába. Utóbbi azt jelentené, hogy a részvétel alapú meg-

közelítés elemeit arra használnák, hogy a családi vállalkozást megkülönböztethessék a 

nem családi vállalkozástól, majd a lényeg alapú megközelítés (pl. családi kultúra, generá-

cióváltási szándék) segítségével azonosíthatóak legyenek a különböző családi vállalkozás 

típusok (Chrisman et al., 2012; Hoy & Sharma, 2010). 

Mind a részvétel alapú, mind a lényeg alapú definíciós megközelítés a cég, a vállalkozás 

szempontjából vizsgálja a családi vállalkozást, ezért ezeket vállalkozás-centrikus megkö-

zelítésként is lehet azonosítani. Azonban léteznek olyan megközelítések, amelyek család-

centrikusak, mert egyaránt foglalkoznak a vállalkozás létezésével és a család szerepével a 

vállalkozáson belül (De Massis et al., 2012; Winter et al., 1998). Egyre több kutató próbál 

a heterogenitás felől közelíteni a definíció kérdéséhez, és ahelyett, hogy a családi vállal-

kozásokat egy homogén entitásként kezelnék, azok heterogén jellegét emelik ki (Daspit et 

al., 2021). 

Az eddig áttekintett családi vállalkozás definíciókat mutatja be az 1. sz. melléklet, ame-

lyik időrendi sorrendben sorolja fel a meghatározásokat, annyival kiegészítve azokat, 

hogy a 2. sz. táblázatban szereplő definíciós kritériumok alapján elemzi, hogy az egyes 

meghatározások milyen kritériumokat építettek be a megfogalmazásukba. A 3. táblázat-

ban az egyes kritériumokat a 2. sz. táblázat ’Jelölés’ oszlopában található rövidítés jelöli. 

Az 1. sz. mellékletben olyan meghatározások is szerepelnek, amelyeket külön nem ele-

meztem a különböző definíció értelmezéseknél (Allen & Panian, 1982; Smith & Amoako-

Adu, 1999; Claessens et al, 2002; Gomez-Mejia, Larraza-Kintana, & Makri, 2003; Barontini 

& Caprio, 2006). 
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2. sz. táblázat: A definíciós kritériumok De Massis et al (2012) alapján 

Jelölés A kritériumok 
K1 családi tulajdonlás 
K2 családi részvétel a menedzsmentben 
K3 családi részvétel az igazgatótanácsban 
K4 családon belüli generációváltási szándék 
K5 a vállalkozás családi vállalkozásként azonosítja magát 
K6 több generáció részvétele a vállalkozásban 
K7 a család vérségi kapcsolatban álló vagy házasság révén kapcsolódó személyekből áll 
K8 egyéb kritériumok:  

a vállalkozásban alkalmazott családtagok,  
család-centrikus célok, 
generációkon átívelő vagyon létrehozása,  
a család és a vállalkozás közötti szoros összefonódás,  
a családi kapcsolatok erős befolyása a vállalkozásra,  
tagság családi vállalkozás szervezetekben 

Forrás: De Massis et al. (2012) alapján saját szerkesztés 

Az 1. sz. mellékletben a különböző definíciók időrendben követik egymást, így viszony-

lag jól látható, hogy az idő előrehaladtával egyre több kritériumot vonnak be a kutatók a 

családi vállalkozás definíciókba. A minta nem reprezentatív, ezért a fenti állítás bizonyí-

tására további kutatások és definíciók elemzése szükséges, amire jelen tanulmány nem 

biztosít keretet, ezért a megállapítások érvényessége a kiválasztott tizenkilenc meghatá-

rozásra vonatkozik. Szembetűnő, hogy a családi tulajdonlásra vonatkozó kritérium (K1) 

tizenhét meghatározásban szerepel, ami alátámaszthatja azt a korábbi megállapítást, 

hogy a kutatók az egyik legfontosabb megkülönböztető kritériumnak a tulajdonlást, a tu-

lajdonjogot tekintik.  

Jelentős megkülönböztető szerepe van három kritériumnak, amelyek nyolcszor szere-

pelnek a meghatározásokban, ezek a családi részvétel a menedzsmentben (K2), családi 

részvétel az igazgatótanácsban (K3), valamint a családon belüli generációváltási szándék 

(K4). Csak ötször szerepel az, hogy a család vérségi kapcsolatban álló vagy házasság révén 

kapcsolódó személyekből áll, ami pedig fontos kritérium, amikor a családi tulajdonlás és 

a családi részvétel (K7) meghatározó elemként szerepel egy-egy definícióban, és nem egy-

értelmű, hogy mit jelent pontosan az, hogy „családi”. Szintén ötször említenek egyéb kri-

tériumokat (K8) a meghatározásokban. Háromszor szerepel az, hogy a vállalkozás családi 

vállalkozásként azonosítja magát (K5), és csupán egyszer az, hogy szükséges több gene-

ráció részvétele a vállalkozásban (K6).  

Összegzés 

A különböző meghatározások összefoglalása rámutatott arra, hogy bár sokféle definí-

ció van, alapvetően több szempont alapján közelítenek a családi vállalkozás fogalmának 

tisztázásához. Számos definíció a cégen belüli tulajdonviszonyokból indul ki, és azt tekinti 

mérvadónak, hogy tulajdonos a szavazati jogok hány százaléka fölött rendelkezik. A másik 

fő szempont a családi vállalkozások meghatározásánál, hogy a tulajdonos és/vagy alapító 

egyetlen személy vagy egymással rokoni kapcsolatban álló személyek. Miller és munka-

társai (2007) ezt a két fő megközelítést próbálják ötvözni a saját definíciójukban, amely 



 

 
75 

[Dokumentum címe] 
Baros-Tóth Ágnes  

így integrálja a családtagok tulajdonosi viszonyait, a vállalkozáson belüli vezetői szerepü-

ket, valamint a család generációit.  

A családi vállalkozások meghatározásának alapját sokszor olyan kritériumok szolgál-

tatják, melyeket tipikusnak tartanak a családi vállalkozásokkal kapcsolatban. Azonban az 

egyes kutatók más és más kritériumok fontosságát hangsúlyozzák. Akkor születhet egy 

egységesen elfogadott definíció, ha a területtel foglalkozóknak egységes álláspontot sike-

rül elfogadniuk azzal kapcsolatban, hogy melyek a leginkább meghatározó jellemzők, 

amelyek egy céget családi vállalkozássá tesznek.  

Jelen tanulmányhoz olyan meghatározást fogalmaztam meg, amely egyrészt több kri-

tériumot is magában foglal, másrészt pedig már használatban van, több kutatás és tanul-

mány is ezen alapul. A saját meghatározásom megfogalmazásához Chrisman, Chua, & 

Sharma (2005); Mandl (2008); Kása, Radácsi, & Csákné Filep (2017) definícióiból indul-

tam ki.  A családi vállalkozást ezek alapján úgy azonosítom, mint egy olyan vállalkozás, 

amelyik méretétől függetlenül, akkor tekinthető családi vállalkozásnak, ha önmagát csa-

ládi vállalkozásnak tartja, a cég legalább 50 százaléka egy család tulajdonában van, a csa-

ládnak befolyása van a cég stratégiájára, a család részt vesz a cég irányításában, és jelen 

van az a szándék, hogy a tulajdonos- és/vagy vezetőváltás a családon belül valósuljon meg.  

Az általam megfogalmazott definíció arra a családi vállalkozás kutatásban többször is 

megfogalmazott felvetésre épül, amely szerint a legrelevánsabbak azok a meghatározások 

lehetnek, amelyek tartalmaznak elemeket a részvétel alapú megközelítésből, ami elsősor-

ban a csak mérhető, kemény tényezőket veszi figyelembe, de felhasznál elemeket a lényeg 

alapú megközelítésből is, és olyan puha tényezőket is a meghatározás kritériumai közé 

emel, amelyek nem mérhetőek, de a családi vállalkozások lényegét jelentik (De Massis et 

al., 2012; Chrisman, Chua & Sharma, 2005). Ilyen puha tényezők a meghatározásomban 

az önazonosítás és a generációváltás szándéka.  

Visszautalva a De Massis és munkatársai (2012) által a családi vállalkozás definícióhoz 

meghatározott (a 2. sz. táblázatban szereplő) kritériumokra, az általam megfogalmazott 

definíció egyetlen kritériumot nem tartalmaz az ott megadottak közül, és ez annak az el-

várása, hogy több generáció vegyen részt a vállalkozás működtetésében. Azért hagytam 

ezt ki, mert ez a kritérium kizárná azokat a családi vállalkozásokat, amelyek sikeresen 

működnek, de a tulajdonosok és/vagy gyerekeik életkora még kizárja, hogy a második ge-

neráció is részt vegyen a vállalkozás működtetésében. Ezzel viszont nem zárom ki azt az 

egyedi jellegzetességet, hogy a családi vállalkozás célja a vagyon generációkon át való át-

örökítése, mert ennek a szándéknak a meglétét viszont szükséges kritériumnak jelöltem 

azzal, hogy a tulajdonosváltás a családon belül történjen meg. 

Annak ellenére, hogy a családi vállalkozások igazán csak néhány évtizede kerültek a 

tudományos kutatói figyelem középpontjába, mára a családi vállalkozás kutatásnak sike-

rült kialakítania a tudományos legitimációt (Sharma, Chrisman & Gersick, 2012), amit jól 

példáz az 1988-ban alapított Family Business Review tudományos szakfolyóirat fejlődése, 

amelyet napjainkban a társadalomtudományi hivatkozási index (Social Science Citation 

Index) vállalkozás kategóriájának 20 legfontosabb folyóirata között tartanak számon. Már 

csak egy, a családi vállalkozás kutatás körében általánosan elfogadott családi vállalkozás 

meghatározásának megszületése várat magára. 
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Mellékletek 

1. sz. melléklet: Családi vállalkozás definíciók, adatbázisok és kritériumok, időrendi sorrendben 
Forrás: De Massis et al. (2012) és Miller et al. (2007) alapján saját gyűjtés és szerkesztés 

 

 Szerzők  Év Adatbázis Definíció Kritériumok 
1. Allen – Panian 1982 értékesítés szempontjából 

1974-75-ben legnagyobb 
250 cég az USÁ-ban 

 egy vállalat akkor tekinthető családi ellenőrzés alatt 
álló cégnek, amikor a leszármazottak és rokonaik a vál-
lalat szavazati jogot biztosító részvényeinek legalább 5 
százalékát birtokolják vagy irányítják, és képviseltetik 
magukat az igazgatótanácsban. 

K1: a család a részvények legalább 5 
százalékát birtokolja 
K3: részvétel az igazgatótanácsban 

2. Smith – Amo-
aku-Adu 

1999 124 menedzsment utódlás 
olyan kanadai családi cégek-
nél, amelyek szerepelnek a 
Torontói Értéktőzsdén  

a családi vállalkozásban egy személy vagy rokonságban 
álló személyekből álló csoport kezében van a legna-
gyobb szavazati blokk és legalább az összes szavazat 
10%-ával rendelkezik. 

K1: a legnagyobb szavazati blokk bir-
toklása, legalább 10 százalék 

3. Claessens et al. 2002 1301 nyilvánosan működő 
részvénytársaság nyolc ke-
let-ázsiai országból, a 
Worldscope felhasználásával 

nem tekintik az egyes családtagok tulajdonjogát külön-
állónak, és az egyes családi csoportok teljes tulajdonjo-
gát használják – a családi csoportot a vérségi kötelék 
vagy házasság révén kapcsolódó személyek csoportja-
ként definiálva - mint elemzési egységet. 

K1: a családi csoport tulajdonjoga szá-
mít 
K7: a családi csoport vérségi kötelék 
vagy házasság révén kapcsolódó  

4. Andersen - 
Reeb 

2003 500 Standard &Poor cég 
1992 és 1999 között 

az alapító család részleges saját tőke tulajdona és 
(vagy) a családtagok jelenléte az igazgatótanácsban a 
családi vállalkozás azonosítására 
 
 

K1: részleges saját tőke tulajdon 
K3: családtagok jelenléte az igazgatóta-
nácsban 

5. Cronqvist - 
Nilsson 

2003 a Stockholmi Értéktőzsde 
adatai 

az alapító családok állhatnak egyetlen személyből vagy 
olyan személyek szorosan kapcsolódó csoportjából, 
akik nem tartoznak ugyanahhoz a családhoz; másik 
megközelítésük, hogy az alapító család tulajdonjoga az 
alapító vagy az alapító leszármazottainak révén létre-
jött tulajdonjog és a családok/személyek kapcsolatban 
állnak az alapítóval 

K1: az alapító család tulajdonjoga az 
alapító vagy az alapító leszármazottai-
nak révén létrejött tulajdonjog 
K4: az alapító leszármazottainak révén 
létrejött tulajdonjog 
 

6.. Gomez-Mejia - 
Larraza-Kin-
tana - Makri 

2003 1995-1998 közötti időszak-
ban 253 családi cégből álló 
minta, melyek nyilvános 
részvénytársaságok a COM-
PUSTAT adatbázisban 

egy cég akkor családi vállalkozás, ha a következő két 
feltétel mindegyike teljesült: két vagy több igazgatónak 
családi kapcsolódása van, és a családtagok a szavazati 
joggal rendelkező részvények legalább 5 százalékát bir-
tokolják vagy ellenőrzik. Két személynek akkor van 

K1: a szavazati joggal bíró részvények 
min. 5 százaléka a család tulajdonában 
van 
K3: két vagy több igazgató kapcsolódik 
a családhoz 
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 családi kapcsolata, ha ugyanannak a leszármazotti cso-
portnak a tagjai.  
 

K7: családi kapcsolat a leszármazottak 
alapján  

7. Chrisman - 
Chua - Sharma 

2005 N/A 1. a családi befolyás a cég stratégiai irányultsága fölött 
2. az arra irányuló szándék, hogy a család tartsa kézben 
az irányítást 3. családi vállalkozási viselkedés 4. külön-
leges, elválaszthatatlan, szinergikus források és képes-
ségek, amelyek a családi részvételből és interakciókból 
fakadnak 

K2: a család tartja kézben az irányítást 
K8: különleges, szinergikus források és 
képességek, amelyek a családi részvé-
telből és interakciókból fakadnak 
K8: családi befolyás a cég stratégiai irá-
nyultsága fölött 

8. Maury 2006 1672 nem pénzügyi vállalko-
zásából álló minta 13 nyu-
gat-európai országból 

egy vállalkozás családi vállalkozásnak tekinthető, ha 
egy család, egy személy vagy egy tőzsdén nem jegyzett 
cég a legnagyobb irányítást gyakorló részvényes, aki 
legalább a szavazati jogok 10 százalékával rendelkezik. 

K1: a család legalább a szavazati jogok 
10 százalékával rendelkezik 
 

9. Villalonga - 
Amit 

2006 Fortune-500 cégek 1994–
2000 között 
 

cég, amelynek alapítója vagy egy családtag vérségi kap-
csolat vagy házasság révén tisztviselő, igazgató vagy a 
vállalkozás saját tőkéje legalább 5 százalékának tulaj-
donosa, egyénileg vagy csoportként 

K1: a vállalkozás saját tőkéje legalább 5 
százalékának tulajdonosa 
K3: egy családtag tisztviselő vagy igaz-
gató 
K7: egy személy vérségi kapcsolat vagy 
házasság révén számít családtagnak 

10. Barontini - 
Caprio 

2006 675 nagy állami vállalatból 
álló minta a kontinentális 
Európában 

egy családi vállalkozás esetében a legnagyobb részvé-
nyes a tulajdonosi jogok legalább 10 százalékával ren-
delkezik és/vagy a család vagy a legnagyobb részvé-
nyes ellenőrzi a közvetlen szavazati jogok több mint 51 
százalékát, vagy kétszer annyi szavazati jog felett ren-
delkezik ellenőrzési jogkörrel, mint a második legna-
gyobb részvényes 

K1: a legnagyobb részvényes a tulajdo-
nosi jogok legalább 10 százalékával ren-
delkezik 
K1: a család/legnagyobb részvényes el-
lenőrzi a közvetlen szavazati jogok több 
mint 50 százalékát 
 

11. Bennedsen et 
al. 

2007 adatkészlet, amely 1994 és 
2002 között 5 334 utódlást 
tartalmaz a dániai korlátolt 
felelősségű (állami és ma-
gántulajdonban lévő) cégek-
nél. 
. 

a családi vállalkozás olyan cég, ahol az új ügyvezető 
vérszerinti vagy házasság révén rokana a távozó ügyve-
zetőnek. 

K2: új ügyvezető a távozó ügyvezető ro-
kona 
K7: vérszerinti vagy házasság révén ro-
kon 
K4: az új ügyvezető rokona a távozó 
ügyvezetőnek - amennyiben az új ügy-
vezető a következő generáció tagja 

12. Miller et al.  2007 896 vállalat - Fortune 1000 
(500 ipari and 500 szolgál-
tató cég) 1996 és 2000 kö-
zött 
 

a családi vállalkozás olyan vállalkozás, amelyben egy 
adott család több tagja, mint fő tulajdonos vagy mene-
dzser közreműködik, akár egyidejűleg, akár az idők so-
rán egymást követve. A szerzők szerint ez a meghatáro-
zás számos variációt tesz lehetővé: a tulajdonjog és a 

K1: egy adott család több tagja, mint fő 
tulajdonos közreműködik 
K2: egy adott család több tagja, mint 
menedzser közreműködik 
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szavazási irányítás szintjében, a családtagok vezetői 
szerepében és a kulcsfontosságú családtagok családi 
generációjában 

K4: akár az idők során egymást követve 
(generációkon keresztül) 
 

13. Mandl 2008 a kutatásban részt vevő EU 
tagországok különböző adat-
bázisai 

egy vállalkozás, méretétől függetlenül, akkor tekinthető 
családi vállalkozásnak, ha a döntéshozási jogok több-
sége annak a természetes személy(ek)nek a tulajdoná-
ban van, aki megalapította a céget, vagy annak a termé-
szetes személy(ek)nek a tulajdonában, aki tőkerészese-
dést szerzett a cégben, vagy a házastársa, szülei, gye-
reke vagy gyerekeik közvetlen örököseinek tulajdoná-
ban van. 
A döntéshozási jogok többsége közvetett vagy közvet-
len. 
A családnak vagy rokonságnak legalább egy képviselője 
formálisan is részt vesz a cég irányításában. 
A tőzsdén jegyzett vállalatok, akkor definiálhatóak csa-
ládi vállalkozásként, ha a céget alapító vagy (jegyzett 
tőkét) felvásárló személy vagy a családjuk vagy a le-
származottaik a döntéshozási jogok 25%-ával rendel-
keznek a jegyzett tőkéjük révén 

K1: döntéshozási jogok többsége a cé-
get megalapító természetes személynek 
a tulajdonában van 
K2-K3: a családnak vagy rokonságnak 
legalább egy képviselője formálisan is 
részt vesz a cég irányításában 
K7: a házastársa, szülei, gyereke vagy 
gyerekeik közvetlen örököseinek tulaj-
donában  

14. Poza - Daug-
herty 

2014 N/A egy vállalkozás akkor tekinthető családi vállalkozásnak, 
ha a család kettő vagy ennél több tagja legalább 15 szá-
zalékos vagy ennél magasabb tulajdonrész felett ren-
delkezik irányítással, a család stratégiai szempontból 
befolyásolja a cég irányítását, de megjelenik a családi 
kapcsolatok iránti aggodalom is, valamint annak a vízi-
ója vagy lehetősége, hogy a vállalkozást generációkon 
át továbbvigyék 

K1: a család kettő vagy ennél több tagja 
legalább 15 százalékos tulajdonrész fe-
lett rendelkezik 
K2-K3: a család stratégiai szempontból 
befolyásolja a cég irányítását 
K4: a vízió vagy lehetőség, hogy a vállal-
kozást generációkon át továbbvigyék  

15. Ramadani - 
Hoy 

2015 N/A a családi vállalkozás olyan vállalkozásként határozható 
meg, amely a család tulajdonában van és a család irá-
nyítása alatt áll, amelyben a család néhány tagja dolgo-
zik, és azon a feltételezésen alapul, hogy a fiatalabb csa-
ládtagok fogják irányítani a vállalkozást, követve az 
idősebbeket 

K1: a család tulajdonában van 
K2-K3: a család irányítása alatt áll 
K4: a fiatalabb családtagok fogják irá-
nyítani a vállalkozást, követve az idő-
sebbeket 
K8: a család néhány tagja a vállalkozás-
ban dolgozik 



 

 
81 

[Dokumentum címe] 
Baros-Tóth Ágnes          

16. Cano-Rubio - 
Fuentes-Lom-
bardo - 
Vallejo-Martos 

2017 spanyol bor és olívaolaj ter-
melő vállalatok 

a cég családi vállalkozásnak tekinti magát, ezzel meg-
különböztetve a céget a nem családi vállalkozásoktól, a 
vállalkozás ugyanazon család tagjainak a tulajdonában 
van, a menedzsmentben a családhoz kapcsolódó sze-
mélyek dolgoznak, megjelenik az a vízió, hogy a vállal-
kozást a következő generációk továbbvigyék, és a csa-
ládtagok elkötelezettek a vállalkozás iránt és részt 
vesznek annak működésében. 

K1: ugyanazon család tulajdonában van 
K2: a menedzsmentben a családhoz 
kapcsolódó személyek dolgoznak 
K4: a vízió, hogy a vállalkozást a követ-
kező generációk továbbvigyék 
K5: a cég családi vállalkozásnak tekinti 
magát 
K8: a családtagok elkötelezettek a vál-
lalkozás iránt 

17. Leach 2018 N/A a családi vállalkozás olyan formáció, amelyet egy család 
vagy családi kapcsolatrendszer befolyásol, és amely sa-
ját magát családi vállalkozásként azonosítja. 

K5: a vállalkozás saját magát családi 
vállalkozásként azonosítja  
K8: egy család vagy családi kapcsolat-
rendszer befolyásolja a vállalkozást 

18. Wieszt - Dró-
tos 

2018 magyar vállalkozási népes-
ségre vonatkozó reprezenta-
tív mintavételi adatbázis, 
amelynek kiválasztása a de-
finícióban megfogalmazott 
kritériumok alapján történt 

minimum 50 százalékos családi tulajdoni hányad, leg-
alább két családtag dolgozzon a cégben, legalább két 
generáció legyen bevonva a cég működtetésébe, és csa-
ládon belüli utódlásban gondolkozzanak 

K1: min. 50 százalékos családi tulajdoni 
hányad  
K4: családon belüli utódlásban gondol-
goznak 
K6: legalább két generáció részt vesz a 
cég működtetésében 
K8: legalább két családtag dolgozik a 
cégben 

19. Kása – Radácsi 
– Csákné Filep 

2019 magyarországi KKV szektor 
az alábbi korlátozásokkal: 
magyarországi székhellyel 
rendelkező önálló vállalko-
zások; 
a foglalkoztatottak száma 3–
250 fő között; a vállalkozás 
éves forgalma 50 millió és 
15 milliárd forint között van, 
vagy éves mérlegfőösszege 
nem haladja meg a 13 milli-
árd forintot 

azok a vállalkozások, amelyek önmagukat családi vál-
lalkozásnak tartják, vagy ahol a cég legalább 50 száza-
léka legalább egy család tulajdonában van, vagy a csa-
lád részt vesz a vállalkozás irányításában vagy a család-
tagok alkalmazottként részt vesznek a vállalat működé-
sében, vagy a vezetés és a tulajdonlás átadása részben 
vagy teljes mértékben a családon belül valósul meg 

K1: a cég legalább 50 százaléka leg-
alább egy család tulajdonában van 
K2-K3: a család részt vesz a vállalkozás 
irányításában 
K4: a vezetés és a tulajdonlás átadása 
részben vagy teljes mértékben a csalá-
don belül valósul meg 
K5: önmagukat családi vállalkozásnak 
tartják 
K8: a családtagok alkalmazottként részt 
vesznek a vállalat működésében 
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